[bookmark: _Toc26218182]Занятие 5. Химическая связь
Задание: Сделать краткий конспект по теме, записать основные термины, примеры. Выполните задание в конце темы. 
[bookmark: _Toc26218183]Занятие 6. Классификация реакций в органической и неорганической химии


I. Новая тема
[image: https://autoshas.ru/wp-content/uploads/2018/06/unnamed-file.jpg]Химические реакции, или химические явления, - это процессы, в результате которых из одних веществ образуются другие, отличающиеся от них по составу и (или) строению.
Классификацию химических реакций можно проводить по самым разным признакам.
По числу и составу реагирующих веществ
Реакции, идущие без изменения состава веществ.
1) Р(белый) <=> Р (красный) 
2) C(графит) <=> С (алмаз)
3) С4Н10 (бутан)  <=> С4Н10 (изобутан)
 Данные реакции не сопровождаются изменением состава веществ. 
Как называется явление существования разных простых веществ, образованных одним элементом (уравнения 1 и 2)? Аллотропия. 
 Изомеризация. Запишите уравнение в структурном виде и можете привести свои примеры.
[image: https://5terka.com/images/him10gabrielan/him10gabrielan-34.png]
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[image: https://autoshas.ru/wp-content/uploads/2018/06/unnamed-file.jpg]Реакции, идущие с изменением состава веществ.
Реакции соединения – реакции, при которых из двух и более веществ образуется одно сложное вещество.
В неорганической химии: 
получение серной кислоты
1) S + О2 = SО2
2) SО2 + О2 = SО3
3) SО3 + Н2О = Н2SО4
Получение азотной кислоты
4) 4NО2 + 2Н2О + О2 = 4НNО3

В органической химии: 
1) Гидрирование: СН2= СН2 + Н2        СН3-СН3
2) Галогенирование: СН2= СН2 + Сl2          СН2Сl-СН2Сl
3) Гидратация: СН2= СН2 + Н2О          СН3- СН2ОН
4) Полимеризация: n СН2= СН2         (-СН2- СН2-)n
[image: https://autoshas.ru/wp-content/uploads/2018/06/unnamed-file.jpg]Реакции разложения – реакции, в результате которых из одного сложного вещества образуется несколько новых веществ.
 В неорганической химии: 
Получение кислорода в лаборатории:
1) 2НgО = 2Нg + О2
2) 2КNО3 = 2КNО2 + О2
3) 2Н2О2 = 2Н2О + О2
4) 2КМnО4 = К2МnО4 + МnО2 + О2
В органической химии: 
1) Дегидрирование: СН3-СН3             СН2= СН2 + Н2; 
2) СН3-СН3        2С + 3Н2
3) Дегидратация: СН3- СН2ОН         СН2= СН2 + Н2О

[image: https://autoshas.ru/wp-content/uploads/2018/06/unnamed-file.jpg]Реакции замещения – реакции, в результате которых атомы простого вещества замещают атомы одного из элементов в сложном веществе.
В неорганической химии:
Например, свойства металлов
1) С водой: 2К + 2Н2О = 2КОН + Н2
2) С кислотами: Мg + 2НСl = МgСl2 + Н2
3) С солями: Fе + СuSО4 = Сu + FеSО4
4) Металлотермия: 2Аl + Сr2О3 = Аl2О3 + 2Сr
В органической химии: 
1) Галогенирование: СН4 + Сl2         СН3-Сl + НСl; 
С6Н6 + Сl2       С6Н5Сl+ НСl;
2) Нитрование: С6Н6 + НNО3       С6Н5NО2 + Н2О
3) Этерификации: СН3СООН + СН3ОН         СН3СООСН3 + Н2О
2 и 3 реакция формально являются реакциями обмена. То, что это реакция замещения, становиться понятно только при рассмотрении ее механизма.

[image: https://autoshas.ru/wp-content/uploads/2018/06/unnamed-file.jpg]Реакции обмена – реакции, при которых два сложных вещества обмениваются своими составными частями.
Эти реакции характеризуют свойства электролитов и в растворах протекают по правилу Бертолле: реакции обмена протекают только в том случае, если в результате образуется осадок (нерастворимое или малорастворимое вещество), газ или малодиссоциирующее вещество.
 В неорганической химии: 
1) 2КI + Рb(NО3)2          РbI2 + 2КNО3
2) СаСО3 + 2НСl       СаСl2 + Н2О + СО2
3) 2НNО3 + Са(ОН)2        Са(NО3)2 + 2Н2О
В органической химии: 
1) СН3СООН + NаОН         СН3СООNа + Н2О
2) 2СН3СООН + ВаСО3       (СН3СОО)2Ва + Н2О + СО2


II. Закрепление (ВЫПОСНИТЬ В ТЕТРАДИ!)
1. Запишите уравнения реакций, характеризующих свойства галогенов. (с водой, с щелочью, с иодоводородом, с иодидом натрия)
2. Приведите по три примера, иллюстрирующих правило Бертолле для одного и того же вещества: а) неорганического, б) органического

Учебник: п. 13, п. 14 стр. 118-123
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